

# SZENIC-MIAVA ÉS VIDÉKE

Elofizetési ára: Egész évre 8 kor.  
Megjelenik minden szerdán.  
Egyes szám ára 20 fillér.

Feloldós szerkesztő:  
Szabó Lajos

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Nyitra, Plébania-utca 12.

## Biró és ügyvéd.

Irta: egy ügyvéd.

Csanádi egri bíró története még mindig munkát ad az újságoknak. Nyáron különben is alig esik meg valami, az anyag azonkívül nagyon nyúlós, hát gyurják és terítik. Pedig az erkölcsök mohos csőszei mit sem fognak lendíteni. Amíg a mai bíró és ügyvédi szervezet egymás mellett fog működni, a kettő között mindig lesznek kapcsolatok.

Csanádi Akosok nemcsak Egerben vannak. Mással is akadnak bírák, kik pöffeszkednek, mintha csak a Nagy Dalai Lámának méltóztatott volna magyar bírónak szegődni és épen e nagyképű alakok környékén susog a legtöbb csúf gyanu. Ez is sejt valamit, az is hallott egyet-mást, emez már tudna is, de nem mer szólani. Maga, a pletykák közepén úszkáló férfi pedig hideg és előkelő, mint lord Roseberry.

Ne is adjunk hát nagyobb értéket a vezércikknek öblös „tanulmányainak“. Ugy vagyunk ezekkel a „leszűrt igazságokkal“, mint a cserebogarakkal. A míg élnek, kártékonyak. Összefogják és préselik őket, amíg olaj szivárogo belőlük. Az olaj hasznos, de azért cserebogarak mindig lesznek.

Bíró és ügyvéd: kész a nexus. Az ügyvédség a maga rideg — csak fölfelé hajlékony — testületével soha vagy legalább igen ritkán fog az ügyvédekkel fraternizálni.

Különösen kisebb városokban érdekes megfigyelni, hogy függ össze az ügyvéd a bíróval. A kaszinói jó pajtások a törvény színe előtt találkoznak. Valóban emberfölötti erőre van szükség, hogy a bíró ne támogassa ha csak egy kissé is! — azt a cimborát, kivel csak tegnap este megszökött és kitől ma akar

100 koronát kölcsönözni. A vidéki ügyvéd nem egyszer ügyészségi megbízott is, így hát ő is „hozzánk tartozik“ Igen mulatságos látvány, ha az ilyen ügyészségi megbízott hatalmasan dörög a vádlott ellen, a kit a principális úr ügyvédjelöltje — állítólag saját szakállára véd.

Tegyük fel, hogy a bíró urnak nagy családja van, (tehát egy tiszteletre méltó okot hozunk fel) és a a bíró adósságba veri magát. Hitelezőinek képviselője természetesen ügyvéd lesz, ki fizetését lefoglaltathatja stb. A bíró és ügyvéd tehát szembenáll egymással.

Más gyakoribb kép: az ügyvéd urnál egy délután bekopogtat a bíró ur, látogatóba jött. Az ügyvéd — rendszeren zsidó, tehát nem társaság-beli — majd leocsul a székről a meghatottságtól ekkora tiszteletre és csak akkor esik le az álla, ha a „kedves, ritka vendég“ egy 2000 koronás váltóblankettát nyom az orra alá és kéri aláírását. Az ügyvéd okos ember, agyában ilyenkor villám sebességgel így forognak a gondolatok: Ha nem írom alá ellenségem lesz, boszút áll, kellemetlenkedik. Ha aláírom markomban tartom, mert ha ellenem dolgozik, lejáratakor egyszerűen nem ujtom meg a váltót, legrosszabb esetben mit kockázatok? 2000 koronát, amit busásan visszakaparihatok. De sokkal valószínűbb, hogy idáig nem kerül a sor, ő pontosan fog törleszteni. Végre is az ügyvéd nyájas mosollyal alakanyaritja nevét és az alku kész.

Ezt pedig semmiféle törvény nem akadályozhatja meg. A bíró stromant állít, ki helyette a pénzt felveszi és az eredmény ugyanaz.

Ime: az élet így cáfolja meg az emberi igazság tökéletességébe vetett makacs hitet.

## Mezei Póstyénben.

Egy hete működik Mezei Béla igazgató Póstyénben és ezen rövid idő alatt teljesen meghódította az előkelő, nemzetközi fürdőközönséget, Lapunk egy munkatársának alkalma volt az egyik előadást megtekinteni. Tudósítását itt közöljük:

Póstyén 1908. júl. 27.

A „Park-szinkörben“ e hó 21. óta Mezei Béla színtársulata működik a közönség igen élénk pártolása mellett. Érdekes és kedves közönség a póstyéni. A világ minden részéből ott időző fürdő és a rendszer közönségen kívül a szinkörben állandóan látható a győri, nagyszombati és a nyitrai közönség javarésze. Vasárnap este ugyilátszik találkat adtak egymásnak a Parkszinkörben. A „Tatárjárás“, a Víg-színház ezidei rendkívüli kasszadarabja volt színen. Az előadást végig néztem a budapesti Víg-színházban is, sőt a főpróbán is ott voltam, épen az rt mondhatom, hogy Mezei Béla társulatának előadása igen kellemesen lepett meg. Teljesen precíz volt ez a előadás. A tagok között nagy örömmre több ismerősre találtam. Első sorban Mogyorosi önkéntest alakító Moly Margitot. Felesleges öt külön is kiemelnem. E lapok olvasói is jól ismerik. De nem hagyhatom felemlítés nélkül azt az orkányszerű tapsot, mellyel a póstyéni közönség belépését fogadta, játékát és ének-számait kísérte. Ez a dédelgetett primadonna a nagyigényű póstyéni fürdőközönség kedvence. Ha énekel feszült figyelemmel hallgatják, ha befejezte, zajos tapssal, megelégedésük minden jelével jutalmazták.

Ha ebben a szerepben a „Víg-színház“-ban vendégszerepel, jövőre ott találkozom vele. Tudvalevőleg ez a színház jövőre az operetteket is állandósítja.

Radó Aranka „Treszka“ szerepében annyit nyújtott, amennyit ebben a szerepben csak nyújtani lehet. Elegáns és sikkes volt. A „Kis trafikos leány“, „Josette kisasszony a feleségem“ című darabok női főszerepeiben fogja a póstyéni közönséget meghódítani.

Kitünő estéje volt Szalóki Rezsőnek. Természetes játékát, egészséges humorát, fényes alakító képességét a hadnagy szerepében volt alkalom tapasztalni. A második felvonás kuplét annyiszor kellett megismételnie, hogy bizony az ismétlésről megközelítőleg pontosan beszámolni nem

## Sirolin

Ezzel az étvágyat és a testnedv, megakadályozza a köhögést, vándorokat, újell izmódást.

Tüdőbetegségek, köhögések, szárazköhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen minden esetben „Roche“ eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc).

## „Roche“

ó orvosi rendelvényre a gyógyszerárakban — Ára üvegként 4.— koronán

tudok. Sz. Pozsonyi Lenke „Riza báróné“ szerepében különösen énektudásával tünt fel nekem. Hangjával jól tud bánni, az énekszámokat kifőnően tudja érvényesíteni, melyhez megfelelő hanganyag áll rendelkezésére. A többiek is derekasan kitettek magukért. Legfeljebb a korus ellen lehet kifogás, ezt bizony Mezei Bélának ki kell egészítenie, különösen a női kórust, a szem ugyan ki lesz elégtve, de a fül is megkívánja a magáét. No de úgy tudom, hogy ezen a csekély bajon rövidesen segítve lesz.

\*

Tekintetes szerkesztő Ur!

Amidőn kívánságának eleget tettem és részben beszámoltam a póstyéni Parkszinkörben tapasztalt impressiómról, sajnálatomnak adok kifejezést, hogy lapjában nincs elég hely, hogy bővebben is referálhassak, no de olvasói ugyis személyesen rándulnak át Pöstyénbe és saját véleményüket is megalkothatják, meg vagyok győződve, hogy az enyémet teljesen fedni fogja.

Itt említem fel, hogy Mezei Béla szeptember 1-én Nagyszombaton nyitja meg a szezont és hogy tagjai sorába szerződtette Pataky Rizát, a kiváló tragikát, Klenovits Györgyöt, a szegedi színház tagját, aki idén télen a Nemzeti és Népszínházban vendégszerepelt több estén át nagy sikerrel és Tihanyi Vilmost, a szatmári színház jeles tagját. A társulat velük művészi erőket nyer. Mezei Béla pedig ismét tanujelét adja rendkívüli áldozatkésztségének.

D. ó r.

## A brockói plébános.

Furesa szentképek.

Egy pap, ki szereti népét.

— Saját tudósítónktól. —

Hoffmann brockói plébános ellen már ismételt panaszt emeltek hívei az esztergomi aulában és a nagyszombati püspökei helynöknél. A panasz tartalma rendszeresen az volt, hogy a plébános erkölestelen életmódot él, mely épenséggel nem alkalmas arra, hogy híveinek üdvös példát szolgáljon. A panaszoknak semmi hatásuk nem volt. Hoffmann ugyanis mint „nagy magyar“ volt ismeretes és az egyházi körök legujabban üldözik a tót nemzetiségű papokat, ellenben dédelgetik a magyarokat. Végre is egy névtelen feljelentés konkrét tényeket sorolt fel. Elmondta többek között, hogy a plébános szentképek helyett pikáns érzékesiklandozó képeket osztogatott, hogy a lányoknak nem hagyott békét, sőt! stb. stb. Ez alapján a vizsgálat megindult és az egyházi hatóság Hoffmann 3 havi klastromban töltendő peritenciára ítélte.

Ezt mondta lapjában, a Ludové Novinyban egy Kucsera nevű hírlapíró. Hoffmann erre „rágalmazás“ miatt sajtópört indított (!!) Kucsera ellen abban bizakodván, hogy a bizonyítást az esküdtszék úgy sem engedi meg, a mint az — papokról lévén szó, — sajnos, már ismételt megtörtént. Csak hogy tévedett. A bizonyítás elrendeltetett. Kucserát dr. Ivánka Milán orsz. képviselő védte.

A tárgyalást azonban elhalasztották, újabb tanúk beidézése végett. Az új tárgyalásról majd annak idején beszámolok.

D.

## Szerenád a püspöknek.

Mért nem a rabbinusnak?

Csak a mult héten tettük szóvá, a Vörös Kereszt Egyesület érdekes falragaszait, a melyek értelmében, (illetőleg nem értelmében, mert nincs értelmük) a városi polgárságnak nagykegyesen „megengedtetik“, hogy aránytalan belépti-díj leszurása után meghúzódhatik valahol a sátor tábor táján és hallgathatja azt a zenét, a melyet az ő véres verejtékes pénzén kitarított katonák össze-csinadrattáznak. Uglátszik a város valamelyik védőszentjét (talán Szent Szórádót) is felháborította az ékes plakát és közben járt az Uristennél. A közbenjárásnak volt is hatása. Csunya, szakadatlan záporosó mosta el a katonaság és polgárság újabb tervbe vett ölelkezését.

A mult hét péntekjén ismét igen épületes és roppant megható eset történt. Ugyanis a katonazenekar szerenádát adott a püspöknek fenn a várban.

Utóvégre, ehhez igazán semmi közünk. Katona és pap ma és mindenkor az ország urai a mint azt a nagy Vrchlicky oly hatalmasan megírta. Senkinek ahhoz ne legyen szava, ha a benső viszonyra néha nyilvánosan impetsétet ütnek.

Azonban — kérdezzük — mióta ismét a lla m v a l l á s a katolikus vallás? Ugyanoly joggal szerenádát kívánhatna a helybeli református lelkész, sőt a helybeli ortodox zsidó rabbi is.

Mért nem kapnak ezek szerenádát? Hiszen a különböző bevett vallások egyenlőségét és viszonyosságát törvény biztosítja!

Avagy e törvény nem vonatkozik az emberi élet legfontosabb mozzanatára, a szerenádokra, hanem holmi apró-cseprő. jelentéktelen ügyecskékre?

Ha nem, akkor őszintén bocsánatot kérünk.

L.

### Nyilttér.

Ezen rovatért a szerkesztőség nem felelős.

## Kollárik nyilatkozik.

Mélyen tisztelt szerkesztő ur!

A „Nyitra“ multheti számában közölt „Házasságok háborúja“ c. közleményére özv. Reymann ill: Kollárikénak következőképp válaszolok:

En 1906. évben férje halála után 4 hónapra rá barátom által tudtam meg, hogy neki szüksége volna üzletvezetőre, én megragadtam az alkalmat, írtam neki, mire ő engem magához hivatott. Ugy maradtunk, hogy én szabad időmben neki kisegíteni fogok. Az asszony megtetszett, miért is én szívesen kisegítettem. Megjegyzem, hogy

már akkor nem voltam magam, aki oda bejártam, naponként találkoztam X. urral, mi nekem mindenesetre nem tetszett. Ingadozó állapotban voltam, nem tudtam tulajdonképpen hanyadán álllok, ki után járok, mert Reymanné egyszer leányát, olykor magát ajánlotta, hogy feleségem lesz. Vége csak az lett, hogy X. ur elmaradt és én maradtam tovább kisegítő. 1907. jul. hóban Reymanné mondotta nekem, hogy vegyek magamnak szabadságot és legyek ott állandóan, meg fogja látni, hogy képes vagyok-e ezen üzlet vezetésére. Mit én meg is tettem és két havi szabadságot kértem magamnak az ezredparancsnokságtól, a szabadságot megkaptam, tehát nála egész napokon át foglalkoztam. Láttam szorgalmamat, ennél fogva 1907. aug. 15-én eljegyezte magát velem. Azóta én a házban maradtam nála és laktam. Emberek sokat meséltek nekem az ő különös természetéről, mert már az előbbi férjével is nagyon sok rossz napja volt. Nem akartam azt elhinni és nekem úgy látszott, mintha velem megvolna elégedve és engem szeretne.

Láttam, hogy a dolog komoly és azt is, hogy két állást nem foglalhatok el, ennél fogva mint m. kir. honvédermester saját kérelemre felülvizsgáltattam magam és 1 évi szabadságot kaptam. 1908. febr. 2-án Reymannét feleségül vettem. Ekkor történt nagy változás. A feleségem első naptól fogva gyanúsított másokkal, nekem szemrehányást tett, az üzletben gyermekei által felügyelt felettem, minden szekrény csukva volt, én az üzletben nem voltam senki más, mint egy munkás, kinek a feladata nem más mint dolgozni és másba beleszólása nincs.

Ekkor fordult velem a világ és láttam mennyire csalódtam. Mert ha tudtam volna, hogy én csak munkása leszek, akkor én bizony nem hagyom állami biztos nyugdíjkes állásomat, mert nekem sokkal kényelmesebb állásom volt mint nála, és annyi mindig volt mennyire szükségem volt.

Igy történt aztán a rossz élet, ő gondolta, hogy én mint férje kötelezve vagyok mindent eltérni, amit csak velem lehető legrosszabbat elkövethet.

Hazuról távoznom nem lehetett, mert ha említettem, hogy kimegyek a városba, azt mondta, hogy ne is jöjjenek vissza többé, hogy olyan ember neki nem kell. Ha valaki beszélt velem halkabban azt mondta, hogy svindler vagyok, ha nő a kirakat előtt megállt, azt mondta, hogy az engem les. Ugyanis ha üzletből kinéztem azt vetette szememre, hogy én szomszédos családokat lesek, úgy aztán dühös lettem és mindenesetre megfeleltem neki. Sokszor kijelentettem, hogy ha így fog velem tenni, nem élhetek vele, mire többször csomagolni kezdtem és távozni akartam, mikor ő azt látta nekem rohant, rugdosott, tépett rajtam mindent (sajnos férfi létemre, hogy azt eltértem). Eltávoztam tőle többször, nem tagadom, de kényszerből. Láttam, hogy másképp nem tudok magamon segíteni, csak úgy, ha külön válok tőle. Sajnálom nem volt mit, mert gyerekeit is uszította reám, miért is ezek engem semminek sem tekintettek, különféle neveket adogáltak, mi nekem végtelenül fáj.

Itéljen el a közönség engem, 28 éves fiatal ember, elvettem egy 44 éves asszonyt, vállalkoztam 5 gyermeknek napi kenyeret megkeresni, minden érdek kizárása nélkül. Nem kértem tőle semmi pénzt, sem vagyont. Házasságot csupán szerelemből kötöttem, nem tudva azt, hogy ő csak érdekből megy hozzám csak azért, hogy neki munkása legyen, gondoltam tisztességes asszony, saját belátásá szerint engem biztosítani fog. De a mikor férje lettem még azt is alig bírtam elérni, hogy mester lehessenek, ezért

is harcolnom kellett, elmentem tőle és midőn visszajöttem, akkor valahogy megtette azt, hogy bejelenthessem magam mesternek. De mindamellett, hogy én voltam a mester, üzletben ő intézkedett, nekem saját belátásom szerint nem lehetett semmiben sem intézkedni, Szóval úgy voltam nála mint cirkuszban a dummer Augustus.

Ha mint mester nála kevesebb munka folytán nem dolgoztam, megtagadta tőlem az étkezést, minden ételmi szekrényt becsukott, úgy hogy étkezni több napon át barátomhoz kénytelen voltam járni. Sokan gyávanak neveztek el, hogy asszonytól ily bémásmódban hagyom magam részesíteni. Én azonban csak annyit mondhatok erre, hogy az inkább jóságom és a szeretett, mely iránta tápláltam, kényszerített arra, hogy ezt eltűrjem. Adott nekem csunya neveket, miket nem is irhatok itt le. Küpött rám, én azonban nem voltam rossz akarattal iránta.

Még most sem akarom kifejezni, hogy talán személye iránt volna kifogásom, semmi más nincs, csak azt mutattja (és becsületemért harcoltam), ő pedig annak elismerni nem akart.

Azon állítása, hogy én neki és családjának parancsolója és fellebvalója akarom lenni, csak azt mutatja, hogy 25 éves asszony létére nem tudja, hogy igenis a férj feleségnek, ha az mindjárt Chimai hercegnő vagy milliárdos nő, — törvény szerint — fellebvalója, igen is én parancsolok gyermekeknek is, mert én vagyok nevelő atyjuk, aki értük dolgozik. Ezzel feleségem tisztában nem volt, a női emancipáció nem jogosítja fel a nőket, hogy férjeknek parancsadók lehessenek.

Hogy ő engem az üzletből kintasított, valótlan, mert ki hiszi azt, hogy én mint férj hagyjam magam otthonomból kintasítani, a láma ami volt, azt csak ő okozta, ami a lövöldözést illeti, arra csak annyit jelenthetek ki, hogy én csak munkámba javításban lévő floberteket, pisztolyokat próbáltam, mert új gyűszűket csináltam, így aztán golyót kivéve az üzletben 10 vagy 15-ször elsütöttem, ő pedig azt állítja, hogy a golyó füle mellett sivitott el. Mint szakértő kijelentem, hogy 6-os tölténynek 10 lépésről ember kiállhat, halált nem okoz, csak gyenge sérülést. Továbbá oly biztos kézzel lövök katonafegyverből, hogy ember feje mellett egy arasznyira célzott tudok löni minden szerencsétlenség kizárása nélkül.

A tanonc saját vigyázatlansága miatt megégette magát, tehát nem lőtte meg magát. Ugyanis én Kosa József tanoncnak átadtam egy perkuszion fegyvercsövet, hogy a pirametit melegítse meg, hogy lehessen kivenni mellette neki és csöveket én adtam volna, figyelmeztettem őt, (magam is a csöveket megvizsgáltam, biztos voltam, hogy csak visszamaradt puskapor lehet benne) hogy a csöveket irányítsa az ajtóba, ő pedig álljon a fuvón kívül, a tanoncz a csöveket melegítette és amint látta, hogy meleg, kivitte, lábához támasztva és e közben a puskapor bent meggyulladt és a füle lábát hasájában megégette, semmi komolyabb baj nem történt. Ezért foglalta össze Reymanné a lövöldözést, hogy majd könnyebb lesz a közönséggel elhitetni ártatlanságát.

Czáfolást igényel azon állítása, hogy én a puskaművességhez nem érttem volna. Hogy lehettem én kisegítő, ha dolgozni nem tudtam volna, továbbá azt állítja, hogy nála tanultam ki puskaművességet! Kitalál? ő tőle, vagy tanoncától, kik közül az egyik Bpsten ócska vaskereskedőnél dolgozik.

Én a vasiparnál 1892. évtől voltam részint mint tanonc, részint mint segéd, közben mint előmunkás különféle szakmák

nál dolgoztam Budapesten s több helyen, a m. kir. felső ipariskolában gépészeti tanfolyamot végeztem ezt meg előző magántanuló voltam, fővárosi rajztanodát is látogattam, mit okmányokkal bizonyítani tudok.

Mielőtt vele ismeretséget kötöttem, m. kir. honvédtörzsmester voltam. Ezzel csak azt akarom kifejezni, hogy nem egy vándorló legényről van szó.

Hogy ő feljelentett engem a rendőrségnél. Miért? Az ipart nem lehet tőlem megvonni, legalább a törvény értelmében az ipartól megfosztani embert nem lehet sem bírói, sem végrehajtási uton.

Ha harcolni akar, csak harcoljon, ha van kivel.

Nem tudom miért fog engem a közönség elítélni, csak nem talán azért, hogy feleségem 11—12-kor éjjel hazajött, de azért sem, hogy tőlem étkezést megtagadt, de még talán azért sem, hogy előtte mint egy tolvaj voltam tekintve.

Végre tegyen ő amit akar, nekem más foglalkozásom van, én nekem kell azon lenni, hogy minél több kunsaftot magamnak szerezzek és hogy rendszeresen megélhessek. Az üzlethelyiséget mindenestre áthelyezni nem lehet, de az iparüzési jogot és magamat helyeztem át Rákóczi-ut 17. sz. alá, hol az ipart tovább folytatom.

Teljes tisztelettel  
Kollárik Ferenc  
puskaműves-mester.

**Halálozás.** Dr. Adám Endre nyug. m. kir. honvédtörzssorvosnak, Nyitravármegye törvényhatósági bizotts. tagjának, a nyitrai reformatus egyház alapítójának és presbiterének e hó 28-án volt temetése katonai pompával és katonai zenekarral. Az elhunyt lakásán Sedivy László nyitrai ref. lelkész tartotta a megható gyászbeszédet; a negyedi gazdákból alakult dalárda éneke után, a menet megindult s a Zoárd-utca ref. imaház feketével bevont kapujában, a koporsó felravaloztatott s az imaházban a dunántúli ref. egyházkerület esperese istentiszteletet tartott s gyönyörű elmélkedésben méltatta az elhunyt érdemeit. A sirnál az egyházkerületi főjegyző tartotta a bucsuztatót. A temetés óriási közönség érdeklődése mellett 4 órától fél 7-ig tartott.

**A tanítóság köréből.** Zsittnyay János, lednierónai róm. kath. kántortanító az elhunyt tanév végén töltötte be tanítói működésének negyvenedik esztendőjét. Ebből az alkalmából kifolyólag a nyitrai püspök nevezetthez megleghangu üdvözlőlevelet intézett s elismerését fejezte ki a hazafias népnevelés terén kifejtett hasznos szolgálataiért. Zsittnyaynak, ki egy negyed századot töltött jelenlegi alkalmaztatási helyén, kiváló érdemei vannak a tótajku lakosság magyarosításában s mint járásközi elnök a testületi élet kifejtésében mindig hatékonyan közreműködött.

**Személyi hír.** Kropácsy István szakolcai állami elemi iskolai igazgató a múlt héten több heti tartózkodásra Gastein fürdőre utazott.

**Helyreigazítás.** A minap közöltük, hogy Szankássy János neveztetett ki segédtanfelügyelőnek, amely alkalommal névcsere történt, amennyiben Bárdoss Adám lett kinevezve.

**Nyilvános szakgyűlés.** F. hó 25-én, vasárnapon igen sikerült szakgyűlést tartottak a nyitrai kereskedelmi alkalmazottak. Napirenden az ipartörvény revíziója volt. A gyűlés szónoka dr. Matzner Hugó ügyvédjelölt volt. A töle megszokott ékes szólással fejtegette azokat a sérelmeket, amelyek a kereskedelmi alkalmazottakat az új törvény életbeléptetésének esetén érik. Biztos logikával mutatta ki, hogy az új törvény olyan pilula, amely kívül édes, belül azonban keserű. A hallgatóság nagy figyelemmel és lelkesedéssel hallgatta a kitűnő szónok meggyőző szavait és gyakran szakította meg helyeslő közbeszólások egész tömegével. A határozati javaslat arra irányul, hogy erős küzdelem folytatandó abban az irányban, hogy az új törvényjavaslat sérelmes intézkedései ne váljanak törvényvé. Ennek egyhangú elfogadása után a gyűlés dr. Matzner elnökével véget ért. (S.)

**Panaszkodnak,** hogy a vágújhelyi gázgyári vállalat igen drágán számítja a csővezetékét. Ugy halljuk, hogy igen-igen kevés azok száma, akik a gázbevezetést kívánják.

**Vizsgálat.** Teslik József szakolcai könyvnyomdászánál csütörtökön e hó 23-án nagyszabású vizsgálat volt folyamatban, mely alkalommal a pozsonyi főügyész több mint ezer korona értékű tót könyveket lefoglalt.

**Méltó feltűnést** keltett dr. Adám Endre ravatalozása, amelyet Szabó Imre nyitrai előkelő temetkezési vállalata végzett. A fényes temetést ezen vállalat rendezte oly ügyességgel és a legnagyobb pompával, hogy a fővárosi legnagyobb ily vállalatokkal méltan versenyezhet. A vállalat felszerelési tekintetében a tulajdonos nem fukarkodott költségekben.

**Füstbe ment keresztényszocialista gyűlés.** Vasárnap délutánra Nyitrán a keresztényszocialista vezérurak nagy gyűlésre hívták meg a birkákat. A nyáj össze is jött és várták a következőket. A gyűlésből azonban nem lett semmi, mert ép akkor volt egy lakodalom és ez előbbre való volt — mert ilyenkor lehet lekötelezni. A fenti tudósítást csak azért közöljük, mert a gyűlés — ugylátszik — csak azért hivatott egybe, nehogy véletlenségből egyike eltévedjen az ugyanazon nap délután megtartott szakgyűlésre, ahol esetleg a koalíciónak, — mely kötelékébe pedig a keresztényszocialista vesérurak is tartoznak, — egyik torzalkotását megismerjék és akkor talán megtörtént volna az a világraszóló csoda, hogy — gondolkodni kezdtek volna.

## GLEICHENBERG KLIMATIKUS GYÓGYHELY Stájerország

Nyári évad: Május 15-től október 1-ig.

Féltalpin jellegű legkedvezőbb klimatikus viszonyok.

Gyógyjavallatok: légzőszervek, (hurut, asthma, emphysema,) szívizom

betegségei, idegbajok, rekonvalescentia.

Gyógyeszközök: inhalációs és pneumo-terapia, szénsavas fürdők, hideg-víz-gyógyintézet, gyógygimnasztika, napfürdők stb.

Gyógyforrások: Konstantin, Emma-forrás, Johannis-kut, Klausenforrás

Gazdagon illusztrált prospektusokat küld, lakás és kocsiról gondoskodik a fürdőigazgatóság.

# A nyitrai asztalos-munkások bérmozgalma.

A nyitrai asztalosmunkások, vagy 30-an a múlt hét péntekén nyújtották át mestereiknek követeléseiket, melyekben legfőképpen a testet-lelket élő darabszám munkaeltörlesztését, rendezett és korokra osztályozott napibért, a bizalmi férfi elismerését, a munkaidő rendezését és 9 $\frac{1}{2}$  órára való leszállítását, a szervezet elismerését és a műhelyrend kifüggesztését követelik. Az első pillanatra is mindjárt látjuk, hogy a munkások követeléssel alig terhelik meg a munkaadókat anyagilag, még ha tekintetbe vesszük, hogy egyes mesterek minden ellenvetés nélkül rögtön aláírták, akkor szó sem lehet túlkövetelésről és mégis Sovanyecz Antal és özv. Feketené ridegen visszautasították munkásaikat követeléseikkel. — A munkások erre egy újabb átiratban fordultak a mesterekhez, melyben megírták, hogy ők nem a harcot, nem a sztrájkot akarják minden áron, hanem a békés megegyezést és tárgyalásra hívták fel őket, hogy így közös megértéssel elsimítsák a felmerült ellentéteket. Azonban mindhiába. A mesterek engedetlenek maradtak. nekik mindenáron sztrájk kellett, mert az hitték, hogy a munkások rögtön beadják derekukat és megtörve, meghunyászkodva vissza fognak térni a munkába. Ebben azonban csalódtak. Mert most már a munkások sem hajlandók követeléseikből egy jottányit sem engedni és kimondták a sztrájkot. Rögtön be is jelentették sztrájk-tanyájukat, mely a szigeti vendéglő volt, később azonban, miután a papi szalagon ráncigálható korcsmáros kijelentette, hogy neki a püspökkel olyan szerződése van, hogy helyiségét a szociáldemokratáknak át

nem engedheti — de azért elég szíves volt egész délelőtt a sztrájkoló munkások pénzét szó nélkül zsebre vágni — áthelyezték a sztrájk-tanyát a Hoffmann-féle vendéglőbe. Ott aztán tekezve és dalolva a legjobb kedvben töltötték a napot.

Hétfőn délután volt az első békéltető tárgyalás, mely azonban a mesterek elzárkózottsága, de különösen Sovanyecz pökkhendisége miatt eredményre nem vezetett. Kedden délelőtt azután özv. Feketené magához hívatta személyzetének bizalmi férjait és tárgyalásba bocsátkozott velük, melynek folyamán egy megegyezés jött létre és a munkabéreket 10 százalékkal emeltetett, a munkaidő pedig 9 $\frac{1}{2}$  órára szállítottatott le. Sovanyecz János asztalossegédei pedig miután — kedd estig, egyezés nem jött létre — ki vették munkakönyveiket és elutaztak a városból. Sovanyecz János, aki munkásait, ha bérüket kívánják, pofonokkal, rugással és kidobással fizeti, egyelőre elég sztrájk-törőt kapott. A keresztény szocialisták csak lesték az alkalmat, hogy mikor vetemedhetnek az aljas, piszkos testvérárulásra és mihelyt hétfőn a sztrájk kiütött, rögtön bicskával, revolverrel és hatalmas dorongokkal felfegyverkezve, jelentkeztek és tovább dolgoztak a régi éhberért. Ezek a következők: Ország Mihály, Demes István, Krnyák János, Gálik Antal, Kobita József, Korumplik János és Hatala István. A tisztességes munkások véleményét ezekről nem kell ide iktatnunk s a keresztény-szocialisták csak — dicskedjenek velük. Nem irigyeljük tőlük!

G armond.

**A Törökkapu-uti mozi  
megnyílik.**

**A „Meteór“ népmozi.**

**Fő a fesztelenség!**

**Önműködő zenekar.**

Szombaton vagy vasárnapon lesz a Törökkaputérien Nyitrán a Meteor mozgó színház megnyitása. Az új mozit, melynek berendezése páratlanul fényes, a legjobb hírek előzik meg.

Nem valami rideg, unalmas mulatóhely lesz ez, hanem egy kedélyes, népies szórakozó hely, mely-

nek jelszava ez lesz: csak fesztelenül!

Az új mozi a képeket Párisból, (Pathé freres) Milánóból (Vita) Chicagóból (The Kino) és Budapestről (Ungerleider és Tsa) fogja hozatni.

A színházban egy önműködő 20 személyű zenekar lesz, a maga nemében páratlan, és Nyitrán még soha sem létezett.

Ez a körülmény is a vállalkozók áldozatkészségére és rendkívüli élelmességére vall.

Nézze meg vasárnap mindenki ritka látványosságban lesz része.

A megnyitásról, amelyen részt vesz a nyitrai sajtó is, legközelebb.

## Franzensbad.

Aus dem Anlasse, daß gegenwärtig aus unserer Komitee mehrere angesehene Persönlichkeiten in Franzensbad weilen, halten wir es nicht für uninteressant Einiges über diese

Berle der böhmischen Bäder zu berichten und geben wir dem Berichte unseres in Franzensbad zum Curgebrauche weilenden Mitarbeiters Raum:

Franzensbad, 25. Juli.

Schon die Lage allein ist eine berückend schöne. Franzensbad liegt 450 M. hoch über der Ostsee. Ein schöner Park, staubfreie Spaziergänge und alldas von einem wunderbaren dichten Wald umringt, auf geschützter Höhe. Die Luft ist nicht nur rein und erfrischend, sondern ozonreich, wodurch diese auf die Nerven sehr vorteilhaft wirkt.

Franzensbad wird mittelst physikalischer Heilmethoden ganz speziell für Heilung von Herzleiden gebraucht und ist dieser Curort hiezu in jeder Beziehung sehr geeignet.

Von den 12 — Eigentümern der Stadt Franzensbad bildenden — Quellen, werden acht zu Kohlensäure-Bädern benützt. Die Kohlensäurebäder sind verschieden, aber dennoch ist die Stärke so groß, daß sie alle ähnlichen an Erfolg übersteigen.

Nur Nauheim ist das einzige Bad, welches ähnliche Quellen besitzt.

Für die Anwendung der Bäder, sowie selbe zur Cur zu gebrauchen sind, stehen den Curgästen Aerzte — auch speziell dem Fache sich widmende — zur Verfügung. Als Spezial-Curort für Frauenkrankheiten ist Franzensbad allenfalls weltberühmt und ist es vielleicht der einzige Curort der Welt, wo für Frauenkrankheiten eine sichere Heilung zu erwarten ist. Franzensbad besitzt noch verschiedene Kurmittel, die diesem von der Natur so reich gesegneten Bade begründet die vielen Curgäste zuführt. Voriges Jahr besuchten mehr als 12000 Curgäste Franzensbad, doch sind heuer noch 2—3000 über diese Zahl, also ca 15000 Gäste zu erwarten. Die Preise sind in jeder Beziehung normale und eine ganz besondere Zuverlässigkeit ist dort zuhause. Bequeme Logis, billige Pension. Für Unterhaltung der Curgäste wird reichlich gesorgt.

Wer sich an das Bürgermeisteramt in Franzensbad wendet, kann einen Prospekt und jede nötige Aufklärung bereitwillig erhalten. Der Bürgermeister, der nicht nur von den Einwohnern der Stadt Franzensbad, sondern auch von den Curgästen hochgeachtet wird, ist ein Freund der Ungarn und wahrlich sehr beliebt. Die vielen Kranken der Welt, die Franzensbad besuchen, sind ihm für seine Zuverlässigkeit dankbar. Diese seine Courtoisie trägt viel dazu bei, daß den Curgästen Alles geboten wird, damit sie nicht nur ihre Gesundheit wieder erhalten, sondern den Aufenthalt in Franzensbad je angenehmer gestalten.

Ich fühle mich wie neugeboren, seitdem ich hier die Cur gebrauche, mein Herz, meine Nerven sind ruhig, es tut mir leid Franzensbad zu verlassen.

Auf Wiedersehen im kommenden Jahr, wo ich diesen herrlichen Ort nur schon mehr als Luftpfort anwende. B. W. S.

(Tudósítónk ezen közleményét kivételesen eredetiben közöljük. A szerkesztő).

**Amerikába.** Amerika megint egy jó madárral szaporodik. Dr. Tausz Frigyes nagytapolcsányi ügyvéd Vittko nevű írnoka, több család, adósság, valamint felesége hátrahagyásával, szebb jövő reményében az új földre rzkött.

**Megszökött kereskedő.** A nyitrai kir. törvényszék vizsgáló bírása család bűnette miatt gyanúsított s ismeretlen helyre szökött Guttman Samuel nyitrai lakos ellen a nyitrai kir. ügyészségnek indítvány alapján az előzetes letartóztatást elrendelte. Ugyanis Braun Vilmos nyitrai lakos feljelentése szerint Guttman Samuel ingóságait Braun Vilmosnak zálogba

adta ama 12000 kor ellenében, amely összeggel Braun Vilmos Guttmann Sámuel hitelezőit kifizette s illetve azok követeléseit magához váltotta. A feljelentés szerint Guttmann Sámuel az elzálogosított ingókat elidegenítette s részben álnéven a nyitrai vasuti állomáson feladta s ő maga ismeretlen helyre távozott.

**Sajtóper.** A „Nyitra“ felelős szerkesztője 6628. sz. a. rágalmazás miatt pert indított Majeszky Jenő malomkönyvelő ellen.

A nagytapolcsányi izr. elemi iskolában a Wittmann Pál elhalálozásával üresedésbe jött tanítói állásra pályázóknak most folyik a próba előadásuk. Hétfőn Ungár Gyula szabadszállási és Pollák Miksa magyarkanizsai tanítók tartották nagy tetszéssel fogadott próba előadásukat, kedden és szerdán pedig több vidéki, tanító. Nem hinnék, hogy nagy remények kecségtétnék a felsorolt idegen pályázóknak, mert mint halljuk egy távolból jött idegent is meghittak egy próba előadás megtartására, kinek? az „uristen“ a protektora; hisz Tapolcsánynak sem szabad hátra maradnia a modern társadalmi rendből?!

**American House.** — Megnyílt a nyitrai fiók, a Bottyán-utcában. Az amerikai stílusú nagy fehérnemű áruház fiókja megnyílt e napokban Nyitrán. Abelesz S. L. volt nyitrai kereskedő, aki Wienben több hatalmas üzlettel bír, kitűnő összeköttetéseit felhasználván, szűkebb hazájában akar módot nyújtani a közönségnek arra, hogy olcsón és jól vásárolhasson. American House saját készítményű áru kerülnek itt eladásra és az a bámulatos olcsóság, amely a nyitrai fiókot is jellemzi, oly hatással van, hogy a közönség a város és vidékről csak úgy tödül az üzletbe. Kétségtelen, hogy Abelesz S. L. ügyes kereskedő és vállalkozó szellemű férfi, akinek közismerten szerencsés keze van vállalkozásaiban. A fióküzlet amerikai módon igen ügyesen van berendezve, úgy hogy a hatalmas raktár az üzlethelyiségben magában helyet talál.

**Csendélet a Cigányutcában.** A nyitrai rendőrségi fogházban J. Mária kerítőnő és L. Olga kihágás miatt üdült s ott szoros barátságot kötöttek. J. M. a tapasztalatlan leánynak az élet nehéz s a leküzdése tekintetében csábító ajánlataival állt elő, mely csábításnak engedve, a leány a bünbarlangba huzelkedett. L. Olga, aki a vele elkövetett üzérkedést végre megutálta, szükségére határozta el magát. Ennek J. M. elejét vette, mert lehetetlenné tette a szökést, az által, hogy a szükséges ruhától megfosztotta s elzárta a lányt. A rendőrség tudomást szerzett e botrányos üzérkedésről, a leány a rendőrség beavatkozásával megszabadult. A rendőrség figyelmébe ajánljuk e tanyát, amely vásárok alkalmával rosvott multu és kétes alakok gyűlhelye. J. M. kétes existencia abrahámi illetőségű rövid uton való eltávolítása ajánlatos.

**Az Apollo színház műsora** nagy érdeklődést kelt a közönségnél és a nagyarányu reklámozás is megteszi hatását, multkori felhívásunk a közönséghez sem maradt hatástalanul. Schiller Henrik mindent elkövet, hogy a közönség legkényesebb izlésének megfelelő műsort állíthasson össze és hogy ezen faradezása fényesen sikerült, legjobban bizonyítja az a körülmény, hogy a színház igen jól lesz látogatva.

**Tűz a vidéken.** Felső-Helbény községben e hó 28-án este 8 és 9 óra között, még eddig ki nem derített okból tűz támadt. 11 ház a melléképületekkel lett a pusztító

lángok martalékává. A kár egy része biztosítás útján megtérül. A tűzhöz a tapolcsányi tűzoltóság — mint egyike a legközelebb fekvőknek — is igyekezett, de mint rendszeren az ilyen alkalmkor már csak a tűz után érkezett oda. Az akarat megvolt!?

#### Szerkesztői üzenet.

**Gazda.** A Fonciére Pesti biztosító intézet nyitrai főigynöksége Bottyán-u. 8. **S-r.** Az „Uj Lap“ nyitrai melléklete — tudomásunk szerint — már rég megszűnt.

**Fegyház.** Ismerjük azt a botrányos esetet, de addig, amíg kétségtelen bizonyítékát nem bírjuk a dolognak az érdekeltektől **személyesen**, aki egyelőre ismeretlen helyen tartózkodik, nem foglalkozhatunk az ügyvel, mert nem akarunk hohérai lenni egy embernek, mielőtt kétségtelen bizonyítékok állanak rendelkezésünkre. A jelzett rábeszélés tényleg ott történt.

**Dr.** A „megrepedt nadrág“ vagy „Csak angolosan“ című törvényszéki humoreszkje — érthető okból — nem közölhető.

**R.** Igen elolvastuk a Szemle tárcáját. Alighanem valódi eset áll mögötte. A 100 koronás rejtélyes eltűnése bővebb magyarázatot kíván.

**Vágujhely.** 1. Mindig az lesz képviselő, akit az uralkodó főispán akar. Steiner szereplése teljesen fölösleges volt és így az ő állítólagos érdemei M. megválasztása körül nagyon kétes értékűek. Ha oda akár egy közíg. gyakornokot küldtek volna, az is keresztülhajtotta volna M.-t különben is, ha tényleg nem a választók többségének, hanem Steiner jóakarátának köszönheti M. a mandátumát, akkor mindenestre nagyon furcsa az efféle nyílt törvénytelenességgel való dicsekedés. 2. Az illető post festa cikkek senkit sem érdekelnek, csak a volt főjegyzőt. A világ nyugodtan tovább forog, ha S. már nem is nyitramegyei főjegyző. 3. Minthogy értesítőt még nem kaptunk, ama iskolával még nem foglalkozhattunk.

**Anna-bál.** Nagybélicen — a tapolcsányiaknak állandó hirándulási helye — vasárnapon sikerült Anna-bál volt. Szép számban jelent meg a vidék közönsége is, ahol tánc és zene mellett reggelig mulattak.

## Legujabb!

Hunyady László gróf, a nagytapolcsányi kerület országgyűlési képviselője lemondott mandátumáról. Mint jelölteket említik: egy kerületi fiatal mágnást, Vida József egerszeghi plébánost és Hiros József egerszeghi bírót.

## Helyi ügynökök

Nyitramegyében egy előkelő és a biztosítás minden ágazatával foglalkozó nagy intézet részére alkalmazást nyernek. Esetleg utazó ügynökök is felvételnek. Ajánlatokat:

## Hilvert Henrik NYITRA,

továbbit, ahol közelebbi is megtudható.


## Egy jó módu,

csinos, barna 25 éves, iskolát végzett, Ar.-Maróton saját jól jövedelmezett üzlettel bíró fiatalember házasság kötés céljából megismerkedni óhajt egy 16—22 éves, szolid háziassan nevelt, tisztességes leánynyal. A hozományra nem reflectál. Fényképpel ellátott, vagy fénykép nélküli, teljes című ajánlatok „W. M.“ jellege alatt a kiadóba kéretnek. — Vagy pedig „N ő s ü l l ő s“ postrestante Aranyos-Marótra.



**CLAYTON & SHUTTLEWORTH**  
Budapest, Vározkörút 63,  
által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:  
**Locomobil és gőzcséplőgépek,**  
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáio- és aratógépek, szénagyújtók, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. kapálók, szecskavágók, rápavágók, kukoriczamorzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes aczél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

# A „METEOR”

 villanyos színház 

Nyitrán a **Törökkapu-uton** (az igazságügyi palota és a honvéd laktanya közötti téren)

**m e g n y i l i k v a s á r n a p.**

**Remek műsor!**  **Kitünő képek!**

 **Érdekes látványosság!** 

Bővebbet a falragaszokon.

*Engel Adolf* elsőrendű fehérnemű gőzmosóda és vegyi tisztít-intézet **Budapest**, főútlelet VI. ker. Vasvári Pálu. 11. szám, fiókútlelet VII ker. Erzsébet-körut 17. sz. Telefon 14-23 Vidéki megbizásokat gyorsan és pontosan eszközöl.



Nyitrai Hitelbank részvények vételre kerestetnek. Cím: a kiadóban

## Takarékpénztár

mely alakulóban van Mezőkövesd-székhelylyel, titkár-könyvelőt és pénztárnokot keres. Szükséges előnyös összeköttetés a helybeli gazdák, kereskedők és iparosokkal. Ajánlatok kéüldendők: Takarékpénztári Közlöny kiadóhivatalának Budapestén, VI. Teréz-körut 40/42.

## Ezüst szörme

nyulak kaphatók gyönyörű példányokban, bőrük prémnek kabátba és gallérnak nagy-szerűen bevált. Páronként 20 kor. árban. Zlinszky József vendéglősnél Aranyos-Maróthon. Bármikor megtekinthetők vétel-kötelezettség nélkül. Megkeresésre bővebb felvilágosítással is szívesen szolgál. —

## Üzlet megnyitás!

Mély tisztelettel van szerencsém az igen tisztelt közönséget tudatni, hogy a mai modern kor igényeinek megfelelően

## fehérnemű áruházat

**NYITRA, Bottyán-utca 10. sz.**

(*Pollák Miksa úr házában*) nyitottam.


Áruházamban mindig dús választékban *női-, férfi-fehérnemű kelengye valamint szövet, vászon, damast-árak, női- és gyermek-confectió* stb. stb.

**hamulatol olcsó**

 **árban beszerezhetők.**

Főcéloom lesz a mélyen tisztelt közönség bizalmát az áruim tartósága valamint olcsóságával megnyerni.

Pontos és lelkiismeretes kiszolgálás.

 **Szabott ár!**

**Szabott ár!** 

Egyben van szerencsém az igen tisztelt közönséget az áruházam megtekintésére meghívni.

Tisztelettel

az „Amerikai áruház”

vezetősége.

Valódi „PÁTRIA“ pótkávé  
a legjobb,  
legizletesebb,  
legtisztább és  
legtökéletesebb,  
tehát minden háztartásban nélkülözhetlen  
elsőrendű **honi kávépótló**; kapható  
minden fűszer-, csemege- és gyarmatár-  
kereskedésben.

## Meitner Miksa

**cukrázda és sütődéje**  
Nyitra, Megyeház-utca 2, szám.  
Mindennemű itthon készült **befőtek**  
kaphatók.  
**Kenyérsütés elvállaltatik.**  
Naponta 2-szer friss sütemény, lakodal-  
makra és paszítákra.  
Alkalmi finom eukrász-sütemények a  
legfinomabb kivitelben házhoz szál-  
lítottatnak.  
**Pontos és szolid kiszolgálás!!**

**Elővirág csarnok és divatárú-üzlet**  
**Bottyán-utca 6. sz. házbán,**  
ahol ugyanez mint eddig szolgálók;  
naponta friss virággal, a legrövidebb idő  
alatt csokrok, szobadíszek, koszorúk élő-  
és művirágokból készíttetnek.  
Raktáron tartok mindennemű **divaos**  
**modell kalapokat** a legolcsóbb  
árak mellett.  
**Mark Paula.**

Takarékos háziasszony  
cselédjétől megköveteli  
hogy az üzletben  
**Tükör Czipő-Créme-t** vegyen.  
Minden üzletben kapható helyben és  
a vidéken. — Elsőrendű, legfinomabb  
magyar gyártmány.

**Die sparsame Hausfrau lässt immer**  
**Tükör Schuh-Créme kaufen,**  
denn dass Ersparniss ist gross, die  
Schuhe prächtig, glänzend bei Be-  
nützung dieser Crème.  
In allen Geschäften erhältlich, im Orte  
und Umgebung. — Erstklassige Quali-  
tät, vorzügliches ungarisches Fabrikat.

**Lakodalmak**  
Van szerencsém tudatni, hogy szigoruan orth.  
**שש- vendéglőmet**  
**Érsekujvárott idegen lakodalmak**  
**megtartására legjobban berendeztem.**  
Érsekujvár a m. k. államvasutak fővonalán  
fekszik, így minden helyről kényelmesen elérhető,  
ennél fogva lakodalmuk megtartására igen alkal-  
mas. Igen jó és izletes konyha, elegáns kiszolgálás,  
olcsó árak, ilyen feltételek mellett veszem át  
a megrendeléseket.  
Költségjegyzéket kívánatra küldök. **Aján-**  
**latok:** Főt. Tigermann József itteni orth. hit-  
község főrabijá által melegen ajánlva.  
Érsekujvár. 1908. július hó.  
Teljes tisztelettel  
**BIBRAM A.**  
orth. v. ndéglős.

**Seifert József**  
es. és kie.  
udv. szállító



**POZSONY**  
Halászkapu-  
utca 4. sz.  
Telefon  
interurb. 252.

ajánlja dús raktárát  
J. P. Sauer und Sohn cég **KRUPP FRIGYES** féle különleges acélcsövű  
fegyvereket  
eredeti gyári árakon.  
**A serétfegyver és annak löképeségéről** szóló ismertetésem ingyen és bérmentve küldetik.  
**BROWNING** féle önműködő ismétlő scetétes vadászfegyver 13 öbnagyságú eredeti  
gyári áron, 210 koronáért kapható nálam.  
**Mannlicher Schönauer** 5 löverű isztő cserkészeti karabély 9 mm. és 6 1/2 mm. öbnagyságú ere-  
deti gyári áron, azaz 190 koronáért nálam kapható.  
**Duplaesövű vadászfegyverek**  
40 korona és fölfelé minden árban kipróbált és teljesen megbízható jó löképeséggel bíró mi-  
nőségben dús választék van raktáron  
**Browning** ön működő ismétlő pisztoly 7,65 és 6,35 mm. öbnagyságú, továbbá ismétlő és önműködő  
pisztolyok minden fajta új szerkezetű raktáron van.  
Revolverek, pisztolyok, szobafegyverek stb. dús választékban.  
**Töltött töltények**  
angol Eley, állami árada-füstnélküli és fekete lőporral töltött töltények, naponta frissen töltve  
minden öbnagyságban a legjucányos ár mellett szállítok.  
Nagy képes **vadászati, utazási és sport-különlegességek** ról szóló árjegyzék ingyen és  
bérmentve.  
Saját lövölde.

## MIT IGYUNK ?

*hogyan egészségünket megóvjuk, mert csakis a természet szénasavas ásványviz erre a legbiztosabb óvszer.*

Minden külföldit  
felülmúl **hazánk**  
**természetes**  
**szénasavas** vizek  
királya:

# a mohai ÁGNES-Forrás

Millenniumi nagy  
éremmel kitüntetve  
Kitünő asztali, bor-  
és gyógyvíz, a  
**gyomorégést**

rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomorbetegségeknél.  
Mint természetes szénasavdús ásványvíz, feltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dús szénasavtar-  
talmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyszóknál fogva ki-  
tünő szere a legkülönbözőbb gyomor-, légcső- és húgyszervi betegségeknek. Azért tehát

Használjunk a mohai Ágnes-forrást, ha gyomor-  
bél, és légcsőhuruttól szabadulni akarunk.  
**Dr. Kétly.**  
Használjunk a mohai Ágnes-forrást, ha a vesebajt  
gyógyítani akarjuk.  
**Dr. Kövér.**

Használjunk a mohai Ágnes-forrást, ha étvágyhiány  
és emésztési zavarok állanak be.  
**Dr. Gebhardt.**  
Használjunk a mohai Ágnes-forrást, ha májbajoktól  
és sárgaságtól szabadulni akarunk.  
**Dr. Glass.**

Háztartások számára másfél literesnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterséges  
**szénasavval telített víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbban adja, hogy az Agnesforrás vizét a legszegényebb**  
ember is könnyen megszerezhesse.

**Kedvelt borvíz.** Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben. **Kedvelt borvíz.**  
**Olcsóbb a szódavíznél!**  
Főraktár: Szlamka János urnál.

1/3946908: t. k. sz.

## Hirdetmény.

Rohó községnek telekkönyvi betétei az 1886: XXIX., az 1889: XXXVIII. és az 1891: XVI. t. cikk értelmében elkészítetvén és a nyilvánosságnak átadtván, ez azzal a felszólítással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886: XXIX. t. cikk 15. és 17. §-ai alapján — ideértve e §-oknak az 1889: XXXVIII. t. cikk 5. és 6. §-ában és az 1801: XVI. t. cikk 15. §-a) pontjában foglalt kiegészítéseit is — valamint az 1889: XXXVIII. t. cikk 7. §-a és az 1891: XVI. t. cikk 15. §-a) pontja alapján eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési keresetüket, azok pedig, akik valamely teherterület átvételének az 1886: XXIX. t. cikk 22. §-a, illetve az 1889: XXXVIII. t. cikk 15. §-a alapján való mellőzését megtámadni kívánják, e végből keresetüket hat hónap alatt, vagyis 1909. évi január hó 25. napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtásuk be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett hátrányára nem szolgálhat.

2. hogy mindazok, akik az 1886: XXIX. t. cikk 16. és 18. §-ainak eseteiben — ideértve az utóbbi §-nak az 1889: XXXVIII. t. c. 5. és 6. §-ában foglalt kiegészítéseit is — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1909. évi január hó 25. napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz benyújtásuk, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után ellentmondásunk többé figyelembe vétetni nem fog.

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pontban körülírt esetekben kívül a betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi jogukat bármely irányban sértve vélik, — ideértve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889: XXXVIII. t. cikk 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényeket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1909. évi január hó 25. napjáig bezárólag nyújtásuk be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulva után a betétek tartalmát csak a törvény rendes útján és csak időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azokat a feleket, akik a betétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti okiratokat adták át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetiek a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A szentlői kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság 1908 július hó 11-én.

**Kopcsány.**  
kir. tszéki bíró.

10058/1908. sz.

## Csódhirdetmény.

A nyitrai kir. törvényszék mint csőd-bíró részéről közzé tétetik, hogy Neumann szül. Rosenzweig Berta nyitrai szomszédokréthi lakos vegyeskereskedő (bejegyezve Neumann Berta, főtelep Nyitrai szomszédokréth) bárhol találandó ingó és — Horvát-Szlavonországok kivételével — a magyar állam területén levő ingatlan javaira a kereskedelmi csőd megnyitott.

Csődbiztosul Dobák Géza törvényszéki bíró, tömeggondnokul dr. Szántó Sándor nagytapolcsányi helyettesül dr. Neufeld Adolf nyitrai ügyvédek neveztetek ki.

Felhivatnak mindazok, kik az általános csődtörvény ellen mint hitelezők igényt támaszthatni vélnék, hogy ebbeli igényeiket 1908. évi szeptember 5-ik napjáig bezárólag, mint a követelések bejelentésére kitűzött határidőig ezen kir. törvényszéknél, az **napjára 1908. évi szeptember hó 18. napjára** d. e. 10 órára e törvényszék I. em. 24. ajtó szám alatti helyiségeibe kitűzött felszámolási tárgyalás határpénzjén leendő megállapítás és osztályozás végett az 1881: XVII. törv. cikkben kijelölt joghátrányok terhe mellett a csődtör-

vény ellen az idézett csődtörvény 126—129. §-aiban foglalt rendelkezései szerint az esetben is bejelentésük, ha igényeik tekintetében külön per volna folyamatban.

Felhivatnak továbbá a zálog- és megtartási joggal bíró hitelezők, hogy az általuk szerzett jogot a tömeggondnoknak jelentsék be, s az általuk birt. dolgokat a tömeggondnok felhívására megbecsülés végett mutassák fel.

Azok, a kiket elkülönítési, visszakövetelési vagy külön kielégítési jog illet, figyelmeztetnek, hogy a mennyiben jogait nem érvényesítik, azok a csődtörvény értékesítést és felosztást gátolni nem fogják.

Vége a csődhitelezők felhivatnak, **hogy 1908. évi szeptember hó 21. napján** mint e célra kitűzött határnapon, d. e. 10 órákor a törvényszék fenn kitett helyiségében, a csődválasztmány megválasztása végett, a hitelezői minőségüket igazoló nkiratokkal ellátva jelenjenek meg.

Nyitra, 1908. évi július hó 18.

A nyitrai kir. törvényszék mint csőd-bíró részéről.

**Karsai**  
t. jegyző.

**Sándor**  
kir. tvényszéki elnök.

444/1908. szám.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A Nyitrai szomszédokréthi vidéki takarékpénztár végrehajtónak Mikuska Mátyás és neje végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés kor. fill. tőke s jár. iránti ügyében a nyitrai kir. tszék a nagytapolcsányi kir. bíróság területén lévő pochabáni 16. sz. tjkben I. 4—15 + 1—2. 4—7 sorsz. a. foglalt ingatlanokból B. 5. 8. 11. a. szerint Mikuska Mátyás és neje Szidár Anna nevében álló  $\frac{7}{12}$  részekre és pedig I. 4—15 sorsz. ingatlan  $\frac{7}{12}$  részére 565 kor a + irtvány I. 2. 4—7. sorsz.  $\frac{7}{12}$  részére 150 kor. az u. o. 68. sz. tjkben + irtvány I. sorsz. 318. hrsz. ingatlanból B. 3. 5. a. szerint nevében álló  $\frac{2}{3}$  részre 38 kor az u. o. 148. sz. tjkben I. 1. sorsz. 28. hrsz. 11. házszámú ingatlanból B. 2. 4. 5. a. szerint nevében álló  $\frac{3}{4}$  részre 240 koronában megállapított kikiáltási árban az ezen ingatlanokra özv. Mikuska szül. Chudi Katalin javára bekebe. kikötményi jog és szolgalmi jog épségben tartásával elrendeltetik és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1908. augusztus hó 12. napjának d. e. 9 órákor Pochabán község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 10 százalékát készpénzben vagy az 1891. LX. t. c. 42. §-ában jelzett arfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt F. M. R.-ért az ennek a pótlása tárgyában kiadott F. M. R.-en kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a ért. a bánatpénznek a bíróságnál előleges értekezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Nagytapolcsány a kir. járásbíró részéről 1908. február hó 17-én.

**Váray.**  
kir. járásbíró.

209/1908. végreh. sz.

## Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezenel közhírré teszi, hogy a szakolcai kir.

járásbíró részéről 1908. évi V. 63/2. sz. végzése folytán Trümel Mór felperes részéről Boltizár Flór Pál alperes ellen 86 k. 30 f. tőkekövetelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesről lefoglalt és 680 k.-ra becsült ingóságokra a szakolcai kir. bíróság 1908. V. fenti számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán Péterfalun leendő megtartására határidőül **1908. évi augusztus hó 4-ik napján d. e. 12 órája** kitűzetik, amikor a bíróság lefoglalt lovak s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítettséghez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tártént kifüggesztését követő naptól számítatik.

Szakolca, 1908. évi július hó 24-én.

**Fehér Dávid**  
kir. bírósági végrehajtó.

## Két szobás lakás mellékhelyiségekkel együtt azonnali átvételre kerestetik.

Cim a kiadóhivatalban.

## Fiatal hivatalnok,

aki magyarul, németül ír és beszél felvétetik. Tótul tudók előnyben. Ajánlatok fizetési igények megjelölésével, melyek csakis írásban vétetnek figyelembe.

Fonciére, Pesti biztosító intézet fő-ügynökségéhez.

Nyitra. Bottyán-utca 8. intézendők.

## Eladó:

ágyak, pamlagok, ruhaszekrények, mosdószekrények márvánnyal olcsó áron.

Braun Nemzeti szálló tulajdonosnál  
Nyitra,

## Singer Co. varrógépek részvénytársaság.

Csak az ily cégtáblával jelzett üzletekben



lesznek SINGER varrógépek elárúsítva.

Nagytapolcsány Takarékpénztár-u 96  
(Szlanka-féle ház.)